

关于不动产登记中不再审查婚姻关系的公告

为切实方便群众办事、提高不动产登记效率,进一步统一不动产登记规范,依据《中华人民共和国物权法》《不动产登记暂行条例》《不动产登记暂行条例实施细则》及《不动产登记操作规范(试行)》等相关法律法规,根据衢营商发〔2019〕16号文件,决定调整不动产登记中婚姻关系审查模式。现将有关事项公告如下:

一、县不动产登记机构在办理不

动产登记过程中原则上不再审查婚姻关系。对于自然人因新建、买卖、互换、赠与、分割、合并、抵押、变更不动产等申请登记的,不动产登记机构应以登记簿、证书记载的权利人、合同载明的当事人以及其他申请材料为依据,不再审查申请人婚姻状况,申请人不需要提供婚姻状况证明材料。

二、以下情形仍需提供婚姻关系证明材料:

1.未经公证申请办理继承(受遗赠)转移登记的;

2.因婚姻关系的存续或变动,夫妻双方申请将不动产登记为共有或一方单独所有、离婚析产的;

3.其他需要提供婚姻关系证明材料的情形。

三、本公告事项自2020年1月1日起在龙游县范围内正式施行。

对于不动产权存在共有情况但尚

未登记的,共有人可随时向我中心申请登记。

本《公告》解释权为龙游县不动产登记中心所有。

咨询热线:7167903、7167907、7167925、7167902

龙游县不动产登记中心
2019年12月10日

关于不动产登记中不再审查婚姻关系相关政策的解读

一、实施背景

为切实推动“放管服”改革,进一步提高不动产登记效率,切实尊重申请人的意愿,依据《中华人民共和国物权法》《不动产登记暂行条例》《不动产登记暂行条例实施细则》及《不动产登记操作规范(试行)》等相关法律法规,按照“法无授权不可为”的原则,不动产登记机构不再对我县范围内不动产登记业务审查婚姻关系。

二、实施意义

1.精简材料。婚姻关系证明材料不再是必收要件。新政策实施后申请不动产登记业务时,不动产登记机构不再审查婚姻关系,除了《公告》中必须提供婚姻关系证明的几种情形外,申请人不需要提供婚姻关系证明材料。

2.优化流程。新政策实施前,不动产登记机构收取婚姻关系证明材料初步审查后,会调用民政婚姻数据进行进一步审查。新政策实施后,将取消上述两个环节,群众办理不动产登记更加便捷。

3.提升效率。材料精简、环节优化,必将进一步提升不动产登记效率。

三、市民如何应对新政策

如何应对新政策,如何最大限度保障自身合法权益,应该是广大市民最为关注的问题。下面列举婚姻关系存续期间购买不动产,签订《买卖合同》的两种不同情形,谨供参考。

情形一:《买卖合同》中买受人为夫妻一方姓名未载明共有状况,且合同记载的买受人单方转移登记的。经问询,

申请人表示不动产不存在其他共有人,经审查符合登记条件的,不动产登记机构在登记簿上记载不动产权利人为买受人一人姓名。登记簿记载的权利人单方可以处分该不动产权利。

情形二:《买卖合同》中买受人为夫妻双方姓名或夫妻一方为买受人另一方为共有人,夫妻双方共同申请转移登记的。经审查符合登记条件的,不动产登记机构在登记簿上记载不动产权利人为夫妻双方姓名。处分该不动产权利时,登记簿记载的权利人应当共同申请。

因此建议,一是如夫妻双方意愿所购不动产为共有的,在签订《买卖合同》时,直接签订夫妻双方姓名,载明共有,从源头上避免产生不必要的纠纷。二是购买的不动产意愿共有但合同未签订为共有的,夫妻双方可在转移登记时共同申请登记为共有。三是对于夫妻一方担心另外一方私自购置、隐匿不动产的,可以到不动产登记窗口查询夫妻双方名下不动产登记情况。四是夫妻一方隐瞒共有状况私自对不动产进行处分的,另一方应当通过法律途径维护自身合法权益。

同时提醒广大市民,不动产登记是一种物权公示行为。因当事人申报不实导致登记簿记载内容与实际情况不符给他人造成损害的,应当由当事人承担相关法律责任。利益受损方可以通过法律途径追究当事人的法律责任。

四、广大市民关心的几个问题

1.已经登记在一方名下的不动产,配偶要求增加姓名,如何办理?如果另一方不同意,该如何处理?

一般情况下,夫妻双方可以持身份证件、婚姻证明、不动产证书等资料,共同到不动产登记机构填写财产约定书,将不动产登记为双方共有。

如果另一方不同意,配偶可以持婚姻证明等资料,向不动产登记机构提出异议登记。异议登记后,异议登记申请人应在15日内,向人民法院起诉,如果人民法院作出的生效法律文书,认定房屋属于共有财产的,配偶可以持该法律文书向不动产登记机构申请更正登记。

如该不动产已设立抵押权的应注销抵押权或由抵押权人配合办理,并提供抵押权人同意的书面证明材料。已查封的应解除查封后方可办理。

2.已登记在一方名下的房屋,申请办理抵押权登记手续,其配偶需要共同签字吗?

不需要。抵押权登记的主体为抵押人和抵押权人。抵押人即为不动产证书上记载的不动产权利人。

3.婚姻关系存续期间购买的不动产可以登记为夫妻其中一方单独所有吗?

根据《婚姻法》第十九条规定,“夫妻可以约定婚姻关系存续期间所得的财产以及婚前财产归各自所有、共同所有或部分各自所有、部分共同所有。”申请人申请不动产登记时,登记机构将以申请人对不动产的约定及其申请登记事项进行登记。

4.原登记在夫或妻一方名下的不动产,夫妻双方离婚后,需要办理离婚产权转移变更手续吗?

如果双方约定不动产仍归属不动产权证书上记载的权利人所有,无需办理离婚财产转移变更手续。

如果双方约定不动产归未记载于不动产权证书上一方所有的,或归双方共有的,双方应当及时向不动产登记机构申请办理离婚财产转移登记。

5.因婚姻关系存续、变动申请不动产加名、减名、份额变更、析产等相关登记需要缴纳契税吗?

财政部、国家税务总局《关于夫妻之间房屋土地权属变更有关契税政策的通知》(财税〔2014〕4号)规定,对婚姻存续期间配偶之间的不动产加名、减名、份额变更及约定另一方所有,免征契税。

6.在实施不动产登记中不再主动审查婚姻状况后,是否存在夫妻其中一方私下买房,然后偷偷登记在自己名下的情况呢?

不排除有这种可能。但需要明确一点,婚姻关系存续期间不动产物权登记在夫妻中一方名下,不能简单理解为其单独所有财产。针对问题中可能出现的情况,夫妻一方作为不动产利害关系人,可携带婚姻证明依法查询另外一方名下不动产登记情况。若夫妻一方认为另一方申报不实、隐瞒共有状况导致登记簿记载的权利人与实际情况不符,可由夫妻双方共同向登记机构申请变更或更正登记。

关于举办龙游县2020年春季大型人力资源交流会的通知

各乡镇人民政府、街道办事处,经济开发区,各用人单位:

为深入贯彻落实党的十九届四中全会精神,进一步促进就业改善民生,全力为我县建设“活力绽放,精彩纷呈”的浙西明珠城市提供人力资源支撑,经县政府同意,定于2020年2月1日(正月初八)举办2020年省内人力资源余缺调剂招聘会暨龙游县春季大型人力资源交流会。现将有关事项通知如下:

一、活动时间地点

2020年省内人力资源余缺调剂招聘会暨龙游县春季大型人力资源交流会定于2月1日(正月初八)上午8:30至下午3:00在县城荣昌广场举

行。同时,2月1日至2月20日在“龙游人社”微信公众号上开通网络招聘渠道,进一步方便企业招聘和劳动者求职。

二、做好服务工作

春节期间历来是用人单位招工求才、劳动者求职选岗的黄金时间。通过多年实践,我县春季大型人力资源交流会已成为用人单位与城乡劳动力双向沟通交流的重要平台,是充分发挥劳动力市场配置劳动力资源的基础性平台,也是各级政府和有关部门服务企业和群众的重要载体。为更好服务企业和劳动者,请需要利用交流大会平台开展宣传咨询与提供维权服务的单位及时联系县就业局,

以便安排场地摊位。

三、广泛宣传发动

请各乡镇(街道)、经济开发区运用各种形式和渠道,深入社区、村切实做好宣传发动工作。广泛动员城乡富余劳动力、在外务工返乡人员、下岗失业人员、复退军人、失地农民、未就业的大中专毕业生等踊跃参加招聘活动,实现就近就地就业。

四、企业参会报名

请有意参加2020年省内人力资源余缺调剂招聘会暨龙游县春季大型人力资源交流会的用人单位抓紧时间科学测算2020年用工需求,登录龙游县人力资源和社会保障局网站(<http://www.longyou.gov.cn/col/col1339779/index.html>)下载并如实填写《用人单位招聘需求登记表》(附件1),制作好招工简章(为便于现场张挂,规格统一为120cm高×80cm宽,参考格式详见附件2),持本单位营业执照副本复印件或事业单位法人证书副本复印件和《用人单位招聘需求登记表》,于2020年1月3日前报送至龙游县就业管理服务局(太平东路222号二楼206室,逾期将不再安排招聘摊位)。

联系咨询电话:7561690、7228890。

龙游县人力资源和社会保障局

2019年12月5日